

# 12月,这些新规将影响你我生活

新华社北京11月28日电(记者 齐琪)加强重点液态食品道路散装运输监管,守护“舌尖上的安全”;督促连锁餐饮企业落实食品安全主体责任,规范一些连锁餐饮企业“只开店、不管店”问题;“旧国标”电动自行车全面停售……12月新规,一起来看!

## 加强重点液态食品道路散装运输监管

新修改的食品安全法12月1日起施行,明确承运的道路运输经营者应当在运输容器显著位置喷涂食品专用标识,按照国家有关规定使用运输容器并及时清洗,严禁装运食品以外的其他物质。任何单位和个人不得伪造、变造或者使用伪造、变造的重点液态食品道路散装运输记录、运输容器清洗凭证等单据。

## 加强餐饮服务连锁企业食品安全监督管理

《餐饮服务连锁企业落实食品安全主体责任监督管理规定》12月1日起施行。针对一些连锁餐饮企业总部只收取扩张费用,对门店食品安全管理“宽松软”等问题,规定明确,从事同一品牌餐饮服务连锁经营活动的企业应当明确一个企业总部。企业总部应当具备相应的餐饮服务连锁管理能力,依法取得经营项目包含“餐饮服务连锁管理”的食品经营许可,对分支机构、中央厨房、门店等的食品安全承担管理责任。

## 12月1日起“旧国标”电动自行车全面停售

根据《国家认监委关于严格电动自行车强制性产品认证管理的公告》,12月1日起,所有销售的电动自行车产品均必须符合新版强制性国家标准,即《电动自行车安全技术规范》(GB 17761—2024),“旧国标”电动自行车全面停售。消费者在选购电动自行车时,请认准CCC认证标志和产品合格证。

## 进一步健全信用修复制度

《市场监督管理信用修复管理办法》12月25日起施行。办法进一步扩大信用修复范围,为重整及和解企业恢复信用、重新开展正常经营、参与市场竞争提供有力支撑;进一步完善违法失信信息分类,按照过罚相当原则,分别设置不同的公示期限和修复条件,提升信用修复精细化管理水平;进一步优化办理流程,缩短信用修复的办理时限,提升信用修复效率等。

## 资源税征管新规细化计税规则

财政部、税务总局关于明确资源税有关政策执行口径的公告12月1日起施行。公告规定,各级行政机关、监察机关、审判机关、检察机关,以及法律法规授权的具有管理公共事务职能的事业单位和组织依照国家有关法律法规罚没、收缴的资源税应税产品,不缴纳资源税。工程建设项目在批准占地范围内开采并直接用于本工程回填的砂石、粘土等矿产品,不属于开发应税资源,不缴纳资源税。

## 一次性使用医用防护口罩不应设置呼吸阀

新修订的《医用防护口罩》强制性国家标准12月1日起实施。新国标规定,一次性使用医用防护口罩不应设置呼吸阀;应配有鼻夹或替代鼻夹的设计,佩戴时起到固定和密合作用。最小销售单元应具有清晰的中文标志,包括使用期限或者失效日期;执行标准编号或产品技术要求编号;“一次性”使用字样或符号等。

## 关于为民巷片区项目及相关合作的澄清声明

致:亲爱的市民朋友们

近期,有市民向我单位咨询为民巷片区项目相关合作事宜,为避免大家产生误解,西宁市城市交通投资建设有限公司在此郑重声明:

1. 我单位未与任何企业签订任何形式的合作协议,据了解,城投公司及其他单位也未与任何企业签订任何形式的合作协议;
2. 为民巷片区项目目前仅处于储备阶段,尚未启动开发相关事宜,也未与任何企业、个人组成联合体或合作体;
3. 我单位不存在代理、委托、转包及分包等合作关系,更未收取任何保证金。

请广大市民提高警惕,切勿轻信不实信息,避免造成不必要的损失。我单位对上述声明内容的真实性承担完全法律责任。

特此声明。

西宁市城市交通投资建设有限公司  
2025年11月29日

## 9折优惠代缴电费?当心“低价充电费”陷阱

新华社南京11月28日电(记者 柯高阳)“代缴电费9折优惠”“团购充电费先到先得”……这些薅电费“羊毛”的广告是真的吗?江苏省南通市公安局近期破获多起“代缴电费”诈骗案件,“电费优惠”背后的骗局被揭穿。

家住南通市区的杨某,最近因轻信微信好友推荐的“电费折扣充值”服务被骗走3000元。据杨某回忆,月底准备缴纳电费时,一位昵称为“电费折扣充值”的微信好友发来消息:“电费9折优惠代充,全国通用,一小时到账。”这个账号声称,只需通过支付宝扫描其提供的专属二维码付款,再将用电户号发送过去即可。对方的头像是一名身穿供电公司工作服的女性,还主动发来了三张其他用户充值成功的截图。在对方蛊惑下,杨某向其扫码支付

了3000元,但电费却迟迟未到账。再次联系对方发现微信已被拉黑,杨某才意识到可能遭遇诈骗,随后向辖区派出所报案。

警方初步调查后发现,这是一起典型的网络冒充便民服务类诈骗。骗子利用群众对生活缴费刚需的心理,伪造身份、虚构优惠,通过社交平台广撒网式添加好友,诱导受害人扫码转账,得手后迅速消失。此类“电费打折”骗局作案手法高度相似,往往选择老年人或对电子支付流程不熟悉的群体下手,同时使用非官方支付通道规避监管。

在另一起案件中,南通市民陈某在某二手交易平台看到“电费充值优惠”广告后,实际支付16800元,便获得20000元电费充值。正当陈某为享受折扣沾沾自喜时,却被警方告知,这笔20000元电费充值款涉及一起电信诈骗案件,陈某须配合调查并退回不当得利。

“一些从事电信诈骗的团伙出于洗钱需要,在不同平台广泛发布电费充值优惠、电费打折、电费团购等广告。客户下单支付电费后,诈骗团伙将购买者的用电户号、缴费二维码发给另一位电信诈骗受害人,诱导其扫码支付。”办案民警告诉记者,电费充值成功后,低价缴纳电费的钱就进了骗子的口袋。这样一进一出,骗子将电信诈骗而来的赃款“洗白”,而以优惠价格缴纳电费的群众,无意中成了帮助骗子洗钱的“帮凶”。

国网南通供电公司相关负责人提醒,电费属于公共事业费用,可通过供电营业厅、官方App、银行代扣等正规渠道缴纳。用户应增强防范意识,切勿轻信“低价充值”“电费返利”等网络宣传,不要向陌生人透露用电户号等个人信息,守护好自己的“钱袋子”和用电安全。

## 直播电商监管新规拟出台

新华社北京11月28日电(记者 赵文君)记者28日从市场监管总局获悉,市场监管总局会同国家网信办制定《直播电商监督管理办法》,目前已完成各项审核程序,将于近期正式出台。

市场监管总局网监司副司长吴东美介绍,这一举措旨在适应直播电商行业发展的新特点新趋势,科学界定直播电商活动各方责任,保护消费者和经营者合法权益,构建经营主体合规、部门监管执法、行业协同共治的全方位制度体系,为直播电商创新和健康发展保驾护航。

吴东美表示,直播电商监管涉及直播电商平台、直播间运营者、直播营销人员及其服务机构等多方主体,人、货、场分离,交易链条长,涉及区域广,参与主体的法律关系复杂,给监管工作带来重大挑战。市场监管部门将进一步加强系统化监管、跨区域监管、穿透式监管,着力提升直播电商行业治理能力和水平。

据介绍,市场监管总局还组织开展直播电商平台服务管理国家标准研制,发挥标准化在统一市场规则、引领行业发展方面的有效作用,推动直播电商行业服务水平整体提升。



海南自贸港全岛封关运作软硬件条件准备就绪

这是11月28日拍摄的洋浦港,是海南自贸港10个“二线口岸”之一(无人机照片)。

12月18日,海南自由贸易港将正式启动全岛封关运作。目前,封关运作所需软硬件条件已准备就绪,10个“二线口岸”通过国家验收,海关智慧监管平台已上线运行,海南国际旅行卫生保健中心等4个海关封关保障项目已全部投入使用。

新华社记者 郭程 摄

## 四川:延长婚假至最多25天 延长生育假90天

新华社成都11月28日电(记者 唐文豪)28日,新修改的《四川省人口与计划生育条例》正式施行,四川省职工婚假由原来的5天延长至最多25天,女职工生育假在国家规定基础上延长90天。

据悉,四川省十四届人大常委会第二十二次会议于11月26日表决通过了关于修改《四川省人口与计划生育条例》的决定,并于28日正式公布施行。

新修改的条例规定,依法办理结婚登记的夫妻享受20天婚假,在结婚登记前参加婚前医学检查的,增加5天婚假。符合条例规定生育子女的夫妻,除国家规定外,延长女方生育假90天;生育第三个子

女的女方,经本人申请及所在单位同意,还可以再延长生育假30天。男方享受护理假30天。子女三周岁以下的夫妻,按照子女满周岁计算,每年分别享受累计10个工作日的育儿假。

### 哪些职工可以享受新修订的假期?

四川省卫生健康委员会、四川省人力资源和社会保障厅在条例实施指导意见中指出,2024年11月28日(含)之后办理结婚登记的新婚、再婚职工均可享受新修改条例规定的婚假,原则上自结婚登记之日起一年内休完,可以一次性休完,也可分段休。2025年11月28日(含)之后生育子女的夫妻,适用新修改条例规定的生育假、护

理假,应当一次性休完,不能分开休,并且护理假应当在女方生育假期间休,生育双胞胎或多胞胎的,不叠加计算护理假。

### 已休假的职工是否可以补假?

指导意见提出,2024年11月28日后已休或目前正在休婚假的职工可以补假,目前正在休生育假的职工可以延长假期,但2025年11月28日之前已经休完生育假的,不再补假。

为保障职工权益、更好推动落地,条例增加规定,婚假、生育假、护理假、育儿假期间视为出勤,职工的工资福利待遇不受影响,对不落实条例规定假期的用人单位将责令改正并依法依规处理。

## 【青海伊纳维康生物科技有限公司】简介

青海伊纳维康生物科技有限公司创立于2011年8月,是由香港钜荣集团全资投资的一家专注发展绿色产品,助力于人类健康的国际企业,迄今已开发出6种新型沙棘原料和22种独特终端产品。目前,产品已出口到全球40多个国家和地区。

### 产品介绍



### ◆鹿欢喜超级素·美

#### 内调外养,轻松做红润美人

精选高海拔青藏野生小果沙棘,通过独特的三层纳米微囊包裹技术,将沙棘汁与油完美结合,捕捉到了沙棘最佳的营养成分。这款产品富含丰富的维生素A、B复合物、C、D、E以及Ω3、6、7、9、抗氧化剂和类黄酮,能从根源上调理身体的整体环境,其易溶解、微小分子易吸收的特点,让美丽与健康同步呈现,是爱美人士的首选。

联系人:杨勇江 13897265959

生物园区品牌企业

宣传专栏